領域教學教案－酒

壹、前言

    從古代帝王貴族以酒來祭祀宴客到現今日常生活隨處可見的飲酒文化、酒粕面膜，甚至引起社會廣泛討論的假酒事件，足以見得酒在生活中的重要性。因此，本組融合語文(國文)、自然、社會領域設計一個以酒為主題的教案，讓學生從不同角度面向的思考去學習生活化議題。
貳、各領域教學教案

一、語文領域
教學單元一－教學課程內容與流程

	單元名稱
	以詞會酒‧蘇軾〈水調歌頭〉賞析

	時間
	兩節課(九十分鐘)、包含教學活動

	教學對象
	8年級

	設計者
	張瓊文

	主要學習領域
	語文領域(國語文)

	主要能力指標
	1.聆聽能力   2.說話能力    3.閱讀能力   4.寫作能力

	教學方法
	1.課前預習    2.心得分享    3.作品賞析

4.專題發表    5.分組討論    6.音樂欣賞

	教材來源
	八年級國文課外補充教材、劉少雄東坡詞（下）上課筆記2005

	設計理念
	  1.透過對文體的認識，了解詞在宋代重要的文學地位。
  2.透過對作品的賞析，讓學生深刻地體會作者的心境與創作的意境進而引發學生學習興趣和學習態度。
  3.培養學生勇於發表個人想法和團體合作討論的能力。
  4.培養學生懂得延伸學習與統合文章的能力。
  5.培養個人文學結合藝術的鑑賞。
  6.培養個人情意的涵養。 

	教學準備
	利用PowerPoint輔助教學、

水調歌頭CD片或聲音檔、

朗讀比賽相關器材。  

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	認知部分

· 認識了解詞的形式(性質、句式、平仄與押韻)以及課文內容大意、作者的成長背景、人生觀
	· 了解詞的體裁與形式 (性質、句式、平仄與押韻) 
· 認識課文寫作背景、蘇軾的生平

· 領會課文大意

· 歷代作者與酒間文學情感的連繫

	
	技能部分

· 除了課前預習並能利用各資訊媒體幫助學習
	· 養成課前預習的習慣

· 學會表達自我的思維與疑問

· 懂得利用多媒體資訊輔助學習

	
	情意部分

· 透過課文賞析深刻體會作品的情境和意境，豐富個人的文學內涵
	· 體會蘇軾創作水調歌頭的心境與情境

· 比較蘇軾「水調歌頭」與李白「月下獨酌」中『飲酒』與『明月』的意境 

	能力指標
	聆聽能力
	B1-1-9-8 能主動參與溝通，聆聽對方的說明。

B1-2-8-5 能結合科技資訊，提昇聆聽的能力，以提高學習興趣。

B1-2-10-7 能邊聆聽，邊思考。

B2-2-5-6 能在聆聽過程中，以適當表情或肢體動作回應對方。

B2-2-10-11 能正確記取聆聽內容的細節與要點。

B2-3-9-2 能主動學習說話者的表達技巧。

B3-2-4-6 能將所聽的重點歸納整理。

B3-2-6-9 能透過各種媒體，認識中華文化，並擴充文化視野。

B3-3-9-1 能思考所聽到話語的修辭技巧，並練習應用。

	
	說話能力
	C1-1-2-7 能依照文意，概略讀出聲音的節奏。

C1-1-7-11 能用完整的語句，說出想要完成的事。

C1-1-10-13 說話語音清晰，語法正確，速度適當。

C2-1-1-1 在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思

C2-2-3-3 能轉述問題的內容，並對不理解的問題，提出詢問。

C2-3-5-4 能透過語言，表達對他人的關心。

C2-3-7-7 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。

C3-3-8-6 能擔任廣播劇或其他表演藝術的演出。
C3-3-8-7 能運用說話技巧，擔任不同戲劇角色。

	
	閱讀能力
	E1-2-1-1 能讀懂課文內容，了解文章的大意。

E1-2-2-2 能分辨基本的文體。
E1-2-6-3 能從閱讀過程中，了解中國語文的優美。

E1-2-9-5 能提綱挈領，概略了解課文的內容與大意。

E1-3-1-1 能培養閱讀的興趣，並培養良好的習慣和態度。

E1-7-5-2 能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。
E1-7-7-3 能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

E2-1-1-1 熟習活用生字語詞的形音義，並能分辨語體文及文言文中詞語的差別。

E2-3-2-2 能概略理解文法及修辭的技巧。
E2-3-2-3 能認識基本文體的特色。

	
	寫作能力
	F1-1-9-4 能經由作品欣賞、朗讀、美讀等方式，培養寫作的興趣。

F1-8-2-1 能分辨並欣賞文章中的修辭技巧。

F3-7-2-2 能靈活的運用修辭技巧，讓作品更加精緻優美。

	參考資料
	1. 南一版國文課外補充教材

2. 南e網http://www.nani.com.tw/big5/node/2005-06/07/default.htm
3. 康軒教育網：http://www.knsh.com.tw/


	單元名稱
	以詞會酒‧蘇軾〈水調歌頭〉賞析

	設計者
	張瓊文

	時間
	45分鐘

	使用器材
	課本、講義、版書、投影片、水調歌頭CD片

	教學主題
	教學活動
                                   
	教學資源
	時程

	課

程

教

學

：
第

一

、

二

節

課


	開始
	壹、準備活動

教師：準備教材及蒐集資料

學生：預習教師提供的課外補充資料
	
	

	
	學習


	貳、發展活動
· 朗讀比賽

· 詞的摹擬寫作

· 「水調歌頭」歌曲聆聽與教唱(鄧麗君、王菲翻唱版)
	課本、版書、水調歌頭CD片、CD播放機、計時器、錄音器
	30

分鐘

	
	
	參、課程內容

· 詞的格律介紹：詞的特色(性質、句式、平仄與押韻)

· 課文寫作背景、蘇軾的生平、創作特色概述：

· 蘇軾的成長背景、人生觀

· 蘇軾前、中、後期的創作特色與心境轉變

· 蘇軾在詞壇上的重要地位

· 酒和蘇軾的關係

· 課文的摹寫技巧與賞析：

· 分析課文結構

· 蘇軾創作水調歌頭的心境與情境(意象解析)

· 酒在作品中的象徵意義

· 比較蘇軾「水調歌頭」與李白「月下獨酌」中『飲酒』與『明月』的意境

· 歷代作者與酒間文學情感的連繫
	課本、講義、投影片

、版書
	50

分鐘

	
	
	肆、總結

     心得分享與學習單
	版書、講義
	10

分鐘


單元二－教學課程內容與流程
	單元名稱
	詩酒自娛的亂世佳人──陶淵明＜飲酒詩＞賞析

	時間
	二節課（90分鐘）

	教學對象
	8年級

	設計者
	鄭惠如

	主要學習領域
	本國語文-國語文

	主要能力指標
	聆聽能力、說話能力、閱讀能力

	教學方法
	1.自我學習：學生於上課前事先自我閱讀、朗誦，體會詩的

情境及絕句的韻律

2.發表、討論：鼓勵學生於課堂上發表預習感想、師生討論

3.課堂解說：

· 教師於課堂上講解近體詩-五言絕句之大體型式

· 教師講述本詩寫作背景、自然、田園詩風

· 教師解釋詩的旨意、情境、賞析

· 教師闡述陶淵明與酒的關係

4.架設學習網站：教師將與課程相關網路資訊放置網站，供學生自我學習或張貼感想及疑問。

	教材來源
	八年級國文課外補充教材、蔡瑜陶淵明詩

	設計理念
	1. 藉由本課初步認知自古以來酒和詩人之間存在著的微妙關係。

2. 體會陶淵明飲酒後的身心氛圍(情景相融、身心合一)

vs.現代人飲酒的意義

3. 認識田園詩人之宗──陶淵明

4. 培養個人情意涵養

	教學準備
	教師：準備教材、架設學習網站
學生：事先預習課文，記下感想

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	認知部分

· 了解近體詩體裁與形式

· 認識本課內容、大意、作者，及其所欲闡述之觀點
	· 了解絕句的形式

· 了解絕句的抑揚頓挫、韻律感
· 能了解並記誦課文

· 了解課文創作背景與作者

	
	情意部分

· 體會文章的情景相融

· 體會陶淵明生活與作品的融合
	· 將情感與課文相融合

· 將情感與陶淵明的心境融合

	
	技能部分

· 養成學生自動自發閱讀習慣

· 學習表達自我想法

· 運用、篩選教學資訊
	· 落實預習工作

· 培養溝通的能力
· 靈活應用各類工具書及電腦網路，蒐集資訊、組織材料，廣泛閱讀

	能力指標
	聆聽能力
	1-1-2-1 能自然安靜的聆聽。
1-1-2-2 喜歡聆聽別人發表。
1-1-3-3 能養成仔細聆聽的習慣。
1-1-5-4 能在聆聽時凝視說話者。
1-1-5-5 能注意聆聽而不插嘴。
1-2-1-2 能聽得正確。
1-2-4-3 能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。
1-2-10-7 能邊聆聽，邊思考。
1-3-2-1 能概略聽出朗讀時優美的節奏
1-3-9-2 能聽出說話者表達的技巧。
2-2-8-10 能具備聆聽不同媒材的能力。

	
	說話能力
	1-1-1-1 能清楚明白的口述一件事情。
1-1-2-6 能用自然的態度說話。
1-1-3-8 能清楚說出自己的意思。
1-1-10-13 說話語音清晰，語法正確，速度適當。
1-2 -5-3 能表達自己的意思，自然與人應對。
1-4 -7-1 發言不偏離主題。
2-3-4-1 他人與自己意見不同時，仍樂意與之溝通。

	
	閱讀能力
	1-2-1-1 能讀懂課文內容，了解文章的大意。
1-3-1-1 能培養閱讀的興趣，並培養良好的習慣和態度。
1-4-2-2 能和別人分享閱讀的心得。
1-7-5-2 能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。
1-7-7-3 能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。
1-7-10-5 學會用自己提問，自己回答的方法，幫助自己理解文章的內容。
2-3-2-3 能認識基本文體的特色。
3-7-10-4 能將閱讀內容，思考轉化為日常生活中解決問題的能力。
3-6-8-2 能靈活應用各類工具書及電腦網路，蒐集資訊、組織材料，廣泛閱讀。

	
	寫作能力
	1-1-4-3 能相互觀摩作品，分享寫作的樂趣
1-1-2-2 能在口述作文和筆述作文中，培養豐富的想像力
1-8-2-1 能分辨並欣賞文章中的修辭技巧
3-8-8-2 能透過電子網路，與他人分享作品，並討論寫作的經驗

	參考資料
	1. 南一版國文課外補充教材

2. 南e網：http://www.nani.com.tw/big5/node/2005-06/07/default.htm
3. 康軒教育網：http://www.knsh.com.tw/


	單元名稱
	詩酒自娛的亂世佳人──陶淵明＜飲酒詩＞賞析

	設計者
	鄭惠如

	時間
	90分鐘

	使用器材
	課本、版書、錄音機、錄音帶

	教學主題
	教學活動
	教學資源
	時程

	課

程

教

學

：
第

三

、

四

節

課


	開始
	壹、準備活動

教師：
· 準備教材

· 蒐集佳作感想於課堂上鼓勵同學發表

· 準備播放器材

· 整理學習網站資料

學生：
· 預習上課內容

· 記下閱讀後感想
	
	

	
	學習


	貳、發展活動
· 播放本詩之詩歌朗誦，引發學生學習動機及注意力

· 鼓勵同學發表閱讀、聆聽後感想，及表揚張貼感想於學習網站之佳作作品
	錄音機、錄音帶、版書
	15

分鐘

	
	
	參、課程內容

· 教師於課堂上講解近體詩-五言絕句之大體型式

· 教師講述本詩寫作背景、自然、田園詩風

· 教師解釋詩的旨意、情境、賞析

· 教師闡述陶淵明與酒的關係
	課本、版書
	60

分鐘

	
	
	肆、總結

引導學生對上課內容作總結
	課本、版書
	15

分鐘


二、自然與生活科技領域

教學單元一－教學課程內容與流程
	單元名稱
	酒的成分與製備

	時間
	課前準備、二節課（90分鐘）、課外活動

	教學對象
	8年級

	設計者
	于家臻

	主要學習領域
	自然與生活科技

	主要能力指標
	過程技能、科學與技術認知、科學本質、科學態度、思考智能、科學應用

	教學方法
	老師啟發、學生思考討論、教學相長

	教材來源
	二上自然與生活科技，第六章第一節：認識化學反應

	設計理念
	1. 介紹酒的成分、使同學對酒的基本組成有概念

2. 帶領同學了解化學反應發生時常見的現象

3. 了解化學反應的吸放熱

	教學準備
	教師：
· 熟悉課程內容
· 找尋資料以補充課文內容
· 準備教材與學習單
· 擬定教學法與教學順序 

學生：
· 複習之前教過的單元

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	認知部分

· 知道酒的成分，瞭解其製備過程，從中學習化合物及化學反應
	· 以粒子觀點解釋物質的三態、元素和化合物

· 了解反應發生前後的質量關係

· 了解化學反應方程式的表示法。

· 了解化學反應方程式係數的意義。

· 酒精成分及酒的製備

	
	技能部分

· 從酒的例子中，可以延伸到日常生活的東西，瞭解其化學反應所帶來的現象
	· 了解化學反應發生時常見的現象
· 了解化學反應的吸放熱
· 酒的化學現象

	
	情意部分

· 化學現象與生活息息相關，瞭解以後可以對社會現象更有體悟
	· 假酒與酒

· 酒精的利用-面膜

	能力指標
	過程技能
	1-4-4-2知道由本量與誤差量的比較，瞭解估計的意義。

1-4-4-4能執行實驗，依結果去批判或瞭解概念、理論、模型的適用性。

1-4-5-3將研究的內容作有條理的，科學性的陳述。

	
	科學與技術認知


	2-4-5-1觀察溶液發生交互作用時的顏色變化。

2-4-7-1認識化學反應的變化，並指出影響化學反應快慢的因素。

2-4-7-3認識化學變化的吸熱、放熱反應。

	
	科學本質
	3-4-0-1體會「科學」是經由探究、驗證獲得的知識。

3-4-0-7察覺科學探究的活動並不一定要遵循固定的程序，但其中通常包括蒐集相關證據、邏輯推論、及運用想像來構思假說和解釋數據。

	
	科學態度


	5-4-1-1知道細心的觀察以及嚴謹的思辨，才能獲得可信的知識。

5-4-1-3瞭解科學探索，就是一種心智開發的活動。

	參考資料
	1. 南一版二上自然與生活科技教科課本，第六章第一節

2. 南e網：http://www.nani.com.tw/big5/node/2005-06/07/default.htm
3. 康軒教育網：http://www.knsh.com.tw/


	單元名稱
	酒的成分與製備

	設計者
	于家臻

	時間
	45分鐘

	使用器材
	課本、講義、版書、投影片

	教學主題
	教學活動
                                   
	教學資源
	時程

	課

程

教

學

：
第

一

、

二

節

課


	開始
	壹、準備活動

教師：
· 準備教材及蒐集資料

· 準備分子模型、酒。

學生：
· 複習之前章節內容
	
	

	
	學習


	貳、發展活動
· 進行問題討論，讓學生了解到化學變化在日常生活中隨處可觀察得到。

· 發酵在日常生活中的例子
	講義、投影片、版書


	15

分鐘

	
	
	參、課程內容

· 酒的成分

· 以酒為例解釋元素和化合物

· 以酒為例了解反應前後的質量。

· 了解化學反應方程式的表示法。

· 了解化學反應方程式係數的意義。
	課本、講義、投影片、版書
	25

分鐘

	
	
	肆、總結

引導學生對本次上課內容作總結
	版書
	5

分鐘


教學單元二－教學課程內容與流程
	單元名稱
	酒和生命-有氧呼吸與無氧呼吸

	時間
	課前準備、二節課（90分鐘）、課外活動

	教學對象
	8年級

	設計者
	于家臻

	主要學習領域
	自然與生活科技

	主要能力指標
	過程技能、科學與技術認知、科學態度、思考智能

	教學方法
	老師啟發、學生思考討論、教學相長

	教材來源
	一上自然與生活科技 第六章第二節 呼吸作用

	設計理念
	1.由酒引導出生命功能，闡釋酒也可以成為能量，成為生命來源

2.帶領同學認識呼吸作用的種類、反應過程及生理功能
3.瞭解到人類與物質間相依相存的觀念

	教學準備
	教師：
· 熟悉課程內容
· 找尋資料以補充課文內容
· 準備教材與學習單
· 擬定教學法與教學順序 

學生：

· 複習之前教過的單元

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	認知部分

· 明瞭呼吸作用的種類、生理功能以及對生命體的重要性
	· 瞭解細胞內能量轉換的重點在呼吸作用

· 分辨有氧呼吸與無氧呼吸

· 說明細胞內物質的分解與合成，都與呼吸作用相關

· 生物體內物質運輸與生物運動，與呼吸作用相關

	
	技能部分

· 因為呼吸作用即是能量利用，因此能用呼吸作用的原理來幫助生命的延續發展
	· 有氧呼吸的生物

· 無氧呼吸的生物

· 兼氧呼吸的生物

	
	情意部分

· 瞭解生命-環境的互動關係，使人類對環境更能珍惜與保護，如此才能永續發展
	· 呼吸作用與能量、生命的關係

· 生物如何進行呼吸作用以維持自然間的平衡

· 環境如何影響呼吸作用

	能力指標
	過程技能
	1-4-3-2 依資料推測其屬性及因果關係

1-4-4-2 由實驗的結果，獲得研判的論點

1-4-5-2 由圖表、報告中解讀資料，瞭解資料具有的內涵性質

1-4-5-3 將研究的內容作有條理的，科學性的陳述

1-4-5-5 傾聽別人的報告，並能提出意見或建議

	
	科學與技術認知


	2-4-2-1探討植物各部位的生理功
能，動物各部位的生理功能，以及各
部位如何協調成為一個生命有機體

2-4-2-2由植物生理、動物生理以及生殖、遺傳與基因，瞭解生命體的共同性及生物的多樣性

	
	科學態度


	5-4-1-1知道細心的觀察以及嚴謹的
思辨，才能獲得可信的知識

5-4-1-2養成求真求實的處事態度，不偏頗採證，持平審視爭議

	
	思考智能
	6-4-4-1養成遇到問題，先行主動自主的思考，謀求解決策略的習慣

	參考資料
	1. 南一版一上自然與生活科技教科課本，第六章第二節

2. 南e網：http://www.nani.com.tw/big5/node/2005-06/07/default.htm
3. 康軒教育網：http://www.knsh.com.tw/


	單元名稱
	酒和生命-有氧呼吸與無氧呼吸

	設計者
	于家臻

	時間
	45分鐘

	使用器材
	課本、講義、版書、投影片

	教學主題
	教學活動
                                   
	教學資源
	時程

	課

程

教

學

：
第

二

節

課


	開始
	壹、準備活動

教師：

· 準備教材及蒐集資料

· 準備分子模型、酒。

學生：

· 複習之前章節內容
	
	

	
	學習
	貳、發展活動
· 簡單複習上節課的內容

·   讓學生由自身有呼吸運動，試想吸入的空氣經過哪些器官
	課本、版書


	10

分鐘



	
	
	參、課程內容

· 動、植物的呼吸構造

· 有氧呼吸與無氧呼吸的不同

· 有哪些生物進行有氧呼吸，哪些進行無氧呼吸
	課本、講義、投影片、版書
	25

分鐘



	
	
	肆、總結

引導學生對本章內容作總結
	版書、講義
	10

分鐘


三、社會領域

教學單元一－教學課程內容與流程
	單元名稱
	地中海地區的文明發展

	時間
	課前準備、一節課（45分鐘）、課外活動

	教學對象
	8年級

	設計者
	許立志

	主要學習領域
	社會

	主要能力指標
	人與空間、人與時間、演化與不變

	教學方法
	老師講述，引導學生思考討論

	教材來源
	三上社會：單元六 歐洲(二) 南歐與東歐、單元八地中海文明—希臘羅馬

	設計理念
	以葡萄酒作為認識地中海文明的開頭，引發動機授課

	教學準備
	教師：
· 熟悉課程內容
· 找尋資料以補充課文內容
· 準備教材與學習單
· 擬定教學法與教學順序 

學生：

· 複習之前教過的單元

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	認知部分

· 認識地中海地區的由古至今的文明發展－由歷史地理出發
	· 地中海地區的自然環境特性

· 希臘文明和羅馬文明的發展與沒落

· 地中海型商業農業

	
	技能部分

· 從酒的例子中，可以延伸到日常生活受地中海文明的影響，進行相關資料收集
	· 能主動收集資料應證所學

	
	情意部分

· 體會自古以來地中海地區，人與環境和諧相處的情境
	· 能藉此思考環境的永續發展


	能力指標
	人與空間
	1-2-1 描述地方或區域的自然與人文特性。
1-2-2 描述不同地區居民的生活方式。
1-4-1 分析形成地方或區域特性的因素，並思考維護或改善的方法。
1-4-2 分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類的生活型態。

	
	人與時間
	2-3-3 了解今昔中國、亞洲和世界的主要文化特色。
2-4-3 認識世界歷史（如思想、文化、社會制度、經濟活動與政治興革等）的發展過程。
2-4-5 比較人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

	
	演化與不變
	3-4-6 舉出歷史上或生活中，因缺少內、外在的挑戰，而使社會或個人沒落的例子。

	參考資料
	1. 南e網：http://www.nani.com.tw/big5/node/2005-06/07/default.htm
2. 康軒教育網：http://www.knsh.com.tw/


	單元名稱
	地中海地區的文明發展

	設計者
	許立志

	時間
	45分鐘

	使用器材
	課本、講義、版書、投影片

	教學主題
	教學活動
                                   
	教學資源
	時程

	課

程

教

學

：
第

一
節

課


	開始
	壹、準備活動

教師：

· 準備教材及蒐集資料

· 準備葡萄酒相關圖片、資料。

學生：

· 複習之前章節內容
	
	

	
	學習
	貳、發展活動
· 引起動機，第一堂課程的開頭－葡萄酒，向學生說明今天要介紹世界著名的葡萄酒生產地區－地中海地區，其地理與歷史發展的脈絡。
	課本、版書


	10

分鐘


	
	
	參、課程內容

· 講述地中海地區的自然環境條件，扣著當地歷史發展脈絡（特別是希臘、羅馬古文明）下來，解釋當地的地形、氣候等因子如何自古以來影響著人類們的生活。 
· 有了上述的概念後，介紹葡萄酒的種植方式－地中海型農業的發展，從傳統到現代的農業發展變遷。
	課本、講義、投影片、版書
	25

分鐘



	
	
	肆、總結

引導學生對本章內容作總結
	版書、講義
	10

分鐘


教學單元二－教學課程內容與流程
	單元名稱
	全球化的浪潮－以國際貿易為例

	時間
	課前準備、一節課（45分鐘）、課外活動

	教學對象
	8年級

	設計者
	許立志

	主要學習領域
	社會

	主要能力指標
	生產、分配與消費、科學、技術和社會

	教學方法
	老師講述，引導學生思考討論

	教材來源
	南一版第六冊單元24

	設計理念
	延續前一節課的葡萄紅酒話題，作為全球化浪潮該單元的開頭，引發動機授課

	教學準備
	教師：
· 熟悉課程內容
· 找尋資料以補充課文內容
· 準備教材與學習單
· 擬定教學法與教學順序 

學生：

· 複習之前教過的單元

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	認知部分

· 國際貿易的基本認知
	· 國際貿易的進行與影響

· 相關名詞的介紹（比較利益法則、關稅、產業保護、機會成本等）

· 國際分工

	
	技能部分

· 從酒的例子的例子，可以延伸思考到日常生活受全球化影響的實例，進行相關資料收集
	· 能主動收集資料應證所學

	
	情意部分

· 體會全球相互依賴的事實
	· WTO對台灣本土農業的影響

	能力指標
	生產、分配與消費
	7-3-3 了解投資是一種冒風險的行動，同時也是創造盈餘的機會。
7-3-4 說明政府有時會基於非經濟原因，去干預社會的經濟活動。
7-3-5 了解產業與經濟發展宜考量本土的自然和人文特色。
7-4-3 了解在國際貿易關係中，調節進出口的品質與數量，會影響國家經濟發展。
7-4-4 舉例說明各種生產活動所使用的生產要素。
7-4-6 舉例說明某些經濟行為的後果不僅及於行為人本身，還會影響大眾，因此政府乃進行管理或干預。

	
	科學、技術和社會
	8-1-1 舉例說明科學和技術的發展，為自己生活的各個層面帶來新風貌。
8-2-1 舉例說明為了生活的需要和問題的解決，人類才去從事科學和技術的發展。
8-2-2 舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境。

	
	全球關連
	9-1-1 舉例說明各種關係網路(如交通網、資訊網、人際網、經濟網等)如何把全球各地的人聯結起來。
9-2-1 說明各種關係網路(如交通網、資訊網、人際網、經濟網等)的全球化對全球關連性所造成的影響。
9-2-3 舉出外來的文化、商品和資訊影響當地文化和生活的例子。
9-3-5 列舉主要的國際組織(如聯合國、紅十字會、WTO等)及其宗旨。
9-4-1 評估各種關係網路(如交通網、資訊網、人際網、經濟網、政治圈、語言等)的全球化對全球關連性所造成的影響。
9-4-3 說明強勢文化的支配性、商業產品的標準化與大眾傳播的廣泛深入如何促使全球趨於一致，並影響文化的多樣性和引發人類的適應問題。

	參考資料
	1. 南e網：http://www.nani.com.tw/big5/node/2005-06/07/default.htm
2. 康軒教育網：http://www.knsh.com.tw/


	單元名稱
	全球化的浪潮

	設計者
	許立志

	時間
	45分鐘

	使用器材
	課本、講義、版書、投影片、一瓶葡萄酒、世界地圖

	教學主題
	教學活動
                                   
	教學資源
	時程

	課

程

教

學

：
第

二
節

課


	開始
	壹、準備活動

教師：

· 準備教材及蒐集資料

· 準備葡萄酒相關圖片、資料。

學生：

· 複習之前章節內容
	
	

	
	學習
	貳、發展活動
· 延續上節課的地中海式商業性農業，在講台上擺上一瓶葡萄酒引起動機，引導學生追溯生產的源頭，包括原料、製造流程、勞動力，事先準備一張世界地圖，標示相關的國家，發現他們遍及世界各地。之後進入今天講授主題－全球化時代國際貿易。
	課本、版書


	10

分鐘



	
	
	參、課程內容

· 提問什麼是國際貿易？貿易的目的和意義何在？讓學生思考後回答上面的問題後，進行國際貿易的相關概念的講授，例如比較利益法則、關稅、產業保護、貿易自由化、機會成本以及相關經濟學概念。

· 透過上面對於國際貿易相關概念的介紹後，進一步向學生講述世界的經貿體系中分為高度開發、中度開發、低度開發，因此形成國際分工。
	課本、講義、投影片、版書
	25

分鐘



	
	
	肆、總結

引導學生對本章內容作總結
	版書、講義
	10

分鐘


學習單

· 語文領域(國文)
讀完蘇軾的水調歌頭以及陶淵明的飲酒試想像其中的意境呈現作者飲酒情境：(就以下三題擇其一)
1. 以素描、漫畫等圖像。
2. 文字敘述(詩詞創作或心得報告)
3. 詩詞吟唱(黃梅調、rap……)

· 自然領域

酒類近來在社會上引起不少話題，例如米酒、紅酒面膜以及假酒等。請就其中一項，調查其生產的流程。

· 社會領域
1.調查世界或地方名酒，例如青島啤酒、伏特加的產銷過程，以地圖方式呈現。

2.假如你是菸酒公賣局的局長，你想要怎麼樣推銷台灣啤酒到世界各地?

[image: image1.png]



